)

Pierwsza lewa (11)

—tym razem obroncow

Nie straci¢ lewy

Z poprzedniego artykutu z tego cyklu juz
wiemy, ze trzecia reka nie zawsze powin-
na bi¢ wysoko. Oto kilka kolejnych przykta-
déw potwierdzajacych te teze.

Zawsze wistuje W (wist odmienny, zrzut-
ki odwrotne).

1)
Dziadek
AKW3 Ty
A10652 AD94
Y%

Wist #6, z dziadka &3, ty podtoz &9, li-
€zac na dziesiatke u partnera.

2)
Dziadek
AMNO3 Ty
AK762 AW84
ADI95

Wist &2, z dziadka #3. Tym razem nalezy
zahi¢ 6semka, by nie stracic¢ lewy.

3)
Dziadek
AD109 Ty
AWT762 AK843
AAS

Wist &2, z dziadka #9. Ten przypadek
omawialismy szczeg6towo w poprzednim
Swiecie Brydza.

4)
Dziadek
AWI5?2 Ty
ADI086 AK43
' YW

F’“_\/_/I

Wiadystawa lzdebskiego

Redaktor prowadzacy: Wtadystaw Izdebski / e-mail: szkolabrydza@szkolabrydza.pl

Wist &6, ze stotu #2. Tu wiele zalezy od
tego, czy gramy w kolor, czy bez atu. Przy
grze kolorowej lepiej wstawi¢ kréla. Jesli
gramy kontrakt bezatutowy i potrzebne nam
dwie lewy w tym kolorze, to w pierwszej le-
wie nalezy dotozy¢ blotke. Rozgrywajacy
weZmie dwie lewy, ale | my weZmiemy dwie
lewy. Natomiast jesli wstawisz krola, rozgry-
wajacy nadal wezmie dwie lewy, a my tyl-
ko jedna. Jednak i tu wiele zalezy od prob-
lemu, ktory niesie konkretne rozdanie. Jesli
chcesz zmusi¢ partnera do zmiany ataku —
wstaw krola. Gdy rozgrywajacy zabije asem
i zagra M7, partner wskoczy dama i bedzie
zmuszony do zmiany ataku.

5)
Dziadek
ADW108 Ty
A9 AK7432
AAGS

Kontrakt 49, wist #9. Na dotozong ze sto-
tu &D tylko kompletny ignorant wstawi
kréla. Partner zawistowat w singla, a na-
szym obowigzkiem jest wskazac partnero-
wi dojscie wysokoscig dotozonej blotki.

6)
Dziadek
AKWI109 Ty
AT ADB6G3
AANS4

S gra kontrakt 49, Wist &2, ze stotu &9,
Dotdz w tempie #3. 7 pozycji rozgrywaja-
cego wist mdgt nastgpic spod damy i chcac
wzig¢ cztery lewy w tym kolorze, by¢ moze
bedzie szukat jej u partnera.

7)
Dziadek
AKW9 Ty
A3? A106542
AAD7T

w N E S
%o 16 19 1BA
pas...

Wist &2, ze stotu #9. A ty? — Dotdz znie-
checajaca #M6! Gdybys zabit dziesiatka,
a rozgrywajacy asem, twoj partner pomy-
Slathy, ze masz dame.

8)
Dziadek
AANT6 Ty
AKI1082 A9543
ADW

Kontrakt 3BA. Wist &2, ze stotu #6. Do-
167 M3 (iloscidwka). Podtozenie &9 miato-
by sens tylko przy pikach gracza S: &K 8
lub &D 8, ale wtedy partner posiadathy:
AD W10 2 lub KW 10 2 i zawistowatby fi-
gura. Gdy dotozysz M3, partner po dojsciu
bedzie kontynuowat atak pikowy krélem.

9)

Mecz; obie po partii, rozdawat S

A985

vK?2

*K95

&D10432
A743 A102
¥D1054 N v37
*D107 Ws E *A842
NEY SAWS65

AAKDW6

YAW932

*W63

*_
W N E S
- - - T4
pas 26 pas 4
pas...

Wist #4. Jesli automatycznie zabijesz
A10 — zmarnotrawisz obkfadajacy wist
partnera. A przeciez nie trudno zauwa-
z7y¢, ze jedynie kiery mogg by¢ przebijane
w stole i nalezy zachowac #10, by mozliwa
byta nadbitka.
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10)

Mecz; obie po partii, rozdawat S
A1098
¥YD72
4 K1095
W93

AK7 N
¥8543
o762 W

®A752
AADWA4
Y AK6
¢DWS83
K10

AG532
YW109
®A4

%D864

E

Licytacja Wspolnym Jezykiem:

w N E S

- - - 1
pas 14! pas 1BA?
pas 3BA pas...

"zwykle negat; 2naturalne, 18-20/21 PC

Wist 2 — ze stotu e%9. Czy jest sens sta-
wia¢ dame? Nawet jezeli partner wyszedt
spod krodla, to i tak po postawieniu damy
rozgrywajacy ma dwa zatrzymania. Ale je-
zeli partner wyszedt spod asa, to rozgry-
wajacy ma drugiego krola i trzeba doto-
zy¢ czworke. Wstawiajac dame, dajemy mu
drugie trzymanie. Przy okazji wytkniemy
niechlujstwo rozgrywajacego. Przeciez po-
stawienie waleta nic nie kosztuje, a E miat-
by wtedy prawdziwy problem.

Wystepuje tu jednak drugie dno. Przypus-
¢my, ze rozdanie wyglada tak:

A1098
vD72
4 K1095
W93
AW4 N
¥8543
o762 W EF
S AKS52
AAKD7
Y AK6
¢DW83
*107

AG532
YW109
®A4

®D86G4

Jako S rozgrywasz 3BA. Wist 2. Co ty nato?

— Wstaw ze stotu ee9, pozorujac przypa-
dek, ktory rozwazalismy przed chwila. Je-
zeli E dotozy blotke, co jest statystycznie
poprawnym zagraniem — wypusci gre.

Zapamietaj

1. O sukcesie lub przegranej decydujg
niekiedy drobiazgi.

2. Uruchamigj
i przeciwnikdw.

3. Graj wszystkimi 52 kartami. ¢

wyobraznie  wiasng
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Kto pyta, nie btadzi

Panie Redaktorze
Prosze o omoéwienie licytacji dwdch
rozdan.

Rozdanie 1:
Mecz; NS po partii, rozdawat W
AANBG
¥D5
4385
S»A109843
ADW72 A3
vK109 N YW76432
*76 Ws E *AKW 4
S KDW?2 &7/5
AK10954
VA8
¢D10932
6
w N E S
1 pas 19 ()
ktr! 29?2 49 4 M
ktr. pas...

"kontra fit; 2 inwit do koricéwki pikowej

Po wiscie %10 kontrakt zostat wygrany.
Miatem pretensje do partnera, ze nie zawi-
stowat &K, a partner do mnie za licytacje
49, zamiast 4. Moje pytania:

1. Czy kontra fit jest obowigzkowa?

2. Czy moje ewentualne 44 bytoby splin-
terem, czy wskazaniem koloru?

3. Czy 44 stwarza sytuacje forsujacego
pasa?

Jacek

Odpowiedzi

Ad 1. Kontre fit dajemy niemal zawsze
poza wyjatkami, gdy rozsadek nakazuje
spasowa¢ — mamy minimum i palace sie
wartosci w pikach. Tu wtasnie zachodzi ten
przypadek. Z reka W na pierwszym miej-
scu stawiam odzywke pas, na drugim 1BA,
a kontre — w sporym odstepie na konicu.

Ad 2. W licytacji dwustronnej splinte-
ra licytujemy tylko w kolorze przeciwni-
kow, uruchamiajac jednoczesnie mecha-
nizm forsujgcego pasa, gdy zostaniemy
przelicytowan.

Kolor boczny zalicytowany ze skokiem
(tu 4#), to sekwencja kolor plus fit. Licytu-
jac boczny kolor, dajemy partnerowi obraz
reki, by ten wiedziat, co zrobi¢, gdy prze-
ciwnicy przelicytuja nasza koricowke 49,

Tak wiec najlepsza odzywka z twojg reka
jest 44! Takze z tego powodu, ze wskazu-
je wist.

Ad 3. Po twoich 44 i 44 zgtoszonych
przez gracza S pas W bytby nieforsujacy.
Powiedziathy jedynie, ze obrona jest wat-
pliwa (np. za 500), a 4 moze nie wycho-
dzi¢ (np. zalezy od powodzenia impasu, od
trafnego rozegrania atutdw, itp.).

Oczywiscie W z reka...

AWxx YKD9 €D10xx oKD x

...oparta o podwdjne fity, wiedzac, ze prze-
ciwnik ma wytaczenia w kolorach czerwo-
nych, zgtosi 5¢.

Szeroka wiedze o licytacji dwustronnej
mozna znalez¢ w ksigzce Czy licytujesz wy-
Zej, ekspercie?.

Rozdanie 2 pochodzi z rozgrywek drugiej
ligi. Tym razem bytem kibicem.

Mecz; WE po partii, rozdawat E
A1098
YAD652
*W2
1054
ADWGE5 AAK43
vK1084 N v7
*8 Ws E #AKD3
SA763 $DOB2
AT
YW93
41097654
do KW

Licytacja Wspolnym Jezykiem:

w E

= 1ot
19 (K
3A 4 ¢
49 4 BA?
() 6a
pas

' cuebidy; 2 blackwood

Wist €9. Kontrakt zostat przegrany bez
dwach.

Przegladajgc na stronie internetowej
kontrolki z rozdania, stwierdzitem, ze na
32 pary drugoligowe co czwarta wspieta
sie do szlemika.

Prosze o podanie prawidtowej licytacji
tego rozdania.

Jacek

Jacku
Juz otwarcie 1¢b byto lekkim naduzyciem.
Wprawdzie mamy 18 PC, ale tréjkoloréw-



ke nalezy oceni¢ nizej niz np. uktad 5-4
w tej samej sile. Uktad tréjkolorowy wyma-
ga takze dtuzszego opisu, wiec nalezy go
rozpocza¢ natychmiast. Wrasciwym otwar-

ciem jest 14.
Licytujemy:
w E
19 K
3H ?

Inwitowe 3 obiecuje 11-12 pkt prze-
liczeniowych, E ma ich 20 (18 PC + 2 za
singla) — razem 31/32 pkt. Troszke braku-
je do szlemika. Niestety singleton kierowy
(w bocznym kolorze partnera) nie jest war-
toscig dobra. Przy rekach uktadowych do-
brze jest wyobrazi¢ sobie reke partnera da-
jaca szlemika. Jesli partnerowi przydzieli-
my tak urodziwa karte...

ADWGS AAK43
YA1084 wN e v

82 ¢ AKD3
*ATE *D982

... szlemik nadal nie jest rewelacyjny. Do-
piero petne wytaczenie w kierach...

ADWES AAK43
vi0843 N e Y7

82 . ¢ AKD3
*AKG *D982

... 1 dobre atuty dajg dobrego szlemika.

Poniewaz wymarzonej karty partner prak-
tycznie nie ma nigdy, wiec rozsadek naka-
zuje zrezygnowac z ambicji szlemikowych
i po 34 zgtosic¢ koriczace 4a. ¢

Co zalicytujesz?

Zatozenia do wszystkich rozdan: mecz,
obie przed partig, rozdawat N.

1
w N E S
- 14 ktr. pas
M pas 26 pas
?

AD8765 YWI0 #9854 K2

OdpowiedZ: 4M. Mozesz spytac: Jesli
teraz sta¢ mnie na 44, to dlaczego w po-
przednim okrazeniu nie zalicytowatem
24?7 — Otdéz w pierwszym okrazeniu za-
ktadates u partnera tylko trzy piki, teraz

juz wiesz, ze ma ich cztery, wiec wzrosty
mozliwosci przebitkowe. Zgodnie z algo-
rytmem posiadasz: 6 PC + 2 pkt (dwa du-
bletony) + 2 pkt (dziewiaty atut) + 16 pkt
(tyle obiecat partner, podnoszac do 2) =
26 pkt. Na koricowke potrzeba 27 pkt, ale
przy uwzglednieniu pozycji — figury otwie-
rajacego s w impasie — pojawit sie petny
bilans na koncowke.

2.

N E S

W
- 16 ktr. 24
?

ADB765 YWI10 #9854 K2

24, Ponownie mozesz spytac: Dlacze-
go poprzednio zgtositem 14, a teraz moge
zgtosic 27 — Ot6z swobodny skok obie-
cuje petnowartosciowy bilans na osiem
lew, natomiast 2 zgtoszone w walce —
tylko przyblizony bilans na osiem lew. Za-
wyzamy nieco site naszej reki, liczac na
spotkanie chocby niewielkie] nadwyzki
W rece partnera.

3.
w N E S
- 14 ktr. pas
TN pas 2 ¢ pas

?
"kolor przeciwnika, obiecuje reke co najmniej z pograni-
cza dogranej

Rece W:

a)AMW105 Y764 10876 &W108

b)MD9765 ¥D7 10543 108

C)AD1065 YK7 410543 W 102

d) 10654 ¥764 €KD10 W82

e)AMWI76 974 €106 wA10543

Odpowiedzi:

a) 2M. Najstabsza odzywka jest powto-
rzenie koloru. Mam nadzieje, ze nie jeste$
takim pechowcem i nie bedziesz musiat ni-
gdy licytowac, a nastepnie powtarzac kolo-
ru trzykartowego.

b) 3M. Informuje o longerze 5+, obiecu-
je nadwyzke wystarczajaca do przesadze-
nia koAcowki.

c) 34. Nadwyzka w sile, tylko cztery piki
oraz brak stopera w karach.

d) 3BA. Z bilansu.

e) 3&%. Po kontrze preferujemy kolo-
ry starsze, dlatego w pierwszym okraze-
niu zgtosilismy 1a. Teraz 3¢ (nowy kolor)
obiecuje nadwyzke.

w N E S
- 14 ktr. pas
(K pas 1BA pas

?
AA10865 9986 €98 &DO6

3. Transfery juz nie obowiazuja, piki za-
jete zostaty ze stabej reki. Poniewaz re-
bid 1BA obiecat site 18—20 PC, to mozemy
przesadzi¢ koncéwke, gdyz ten jeden bra-
kujacy punkt z nadmiarem zapewnia pozy-
cja figur partnera (znajduja sie za figurami
otwierajacego).

5.
w N E S
- 14 ktr. pas
(8 4 pas () pas

?
ADW5 ¥KO86 9842 W6

24. Partner zgtosit objasniajacy charak-
ter reki (18+ PC). Watpliwosci moze budzic,
czy kolor zgtoszony na poziomie jednego
obiecuje pieciokart. Niekiedy kontrujacy be-
dzie miat reke bez stopera karo, a wtedy re-
bid 1 jest rozsadnym wyborem. Nasze 2 ¢
(kolor przeciwnika) forsuje do dogranej, wiec
o trzech pikach zdgzymy jeszcze powiedziec.

6.
w N E S
- 14 ktr. pas
(K pas 2 BA pas
?

AD1076 9976 W8 &W1054

3BA. Partner obiecat 21-22/23 PC, wiec
zgtoszenie koncowki jest oczywiste. Waz-
na kartg moze okazac sie ®W, ktory w wie-
lu przypadkach przysporzy dodatkowego
stopera w kolorze przeciwnikéw. ¢

Ocena karty (9)

Nie tylko liczenie punktéw
1. Mecz; NS po partii, rozdawat W.
Jako E trzymasz:

AD987 9976432 #AD &8
w N E S
2N ktr. ?

'stabe dwa, szes¢ pikéw, 6-9 PC
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Co licytujesz?

Kontra N zwykle jest z czterema kierami,
wiec spodziewasz sie u partnera krétko-
$ci w tym kolorze. N wskazat co najmniej
site otwarcia, wiec ®K jest prawdopodob-
nie w impasie. Twoj skok na 4# jest wiec
oczywisty.

w N E S
2N ktr. 4 M 4 BA
pas 5 ?

Co licytujesz teraz?

Pewnosci nie ma, ze 5¢% wygraja, ale po-
winienes licytowac 5. Jesli rozdanie wy-
glada tak...

AG
YAKSS
*K986
®A1097
AKWI0543 ADO87
v 10 N ¥976432
543 Ws E eaD
®D42 ®3
'YV,
vow
*W1072
SKWE53

... befe niemal na pewno zostatoby wygra-
ne. Po tej licytacji, spodziewajac sie singla
trefl w twojej rece, rozgrywajacy zaimpaso-
wathy &D. Na b z kontrg wpadniesz zale-
dwie za -100. Gdyby NS wymieli sie karami,
wychodzitby im szlemik.

Oczywiscie licytacja 5e nie zawsze przy-
niesie ci sukces. Wystarczy, ze partner be-
dzie miat przy eeD dziesigtke z blotka, by
beb, a takze 5 byty bez jednej. Pasujac,
zyskasz +100 (+3 impy), a licytujac 5 —
oddasz -100 (-3 impy), w obrocie 6 impdw.
Jesli jednak 5e% wychodzi, oddasz prze-
ciwnikom +600 (12 impéw), a licytujac S,
oddasz +100 (3 impy), w obrocie 9 impdéw.

Z powyzszego wynika, ze licytujac S,
mozesz wiecej zyskac niz stracic.

Przypus¢émy, ze rozdanie wyglada tak:

A6
VAKS85
*W986
% A1097
AAK10543 AD987
¥ 10 W E ¥976432
4543 S ¢AD
W42 %8
AW?2
YDw
¢K1072
®KD653

Po takie samej licytacji N wygratby befe
(+600), a 54 7 kontra przegrasz bez jed-
nej (-100).

W rzeczywistosci rozdanie byto grane
w turnieju par (maksy) i wygladato tak:

NS po partii, rozdawat W

A6
YAK85
® K986
*A1097
AAW10543 AD987
¥10 W E ¥976432
®543 S ¢®AD
W42 L X
AK?2
YDW
®WI1072
SKD653
w N E S
2N ktr. 4 M ktr.

pas...
W bez trudu wziat nadrébke i zapisat +690.

2.
Mecz; NS po partii, rozdawat S
A3
YA109432
¢4
*K1074
AK95372 AW10
w7 N v5
*10876 Ws E  eAKW953
& D? S WI85
AADG4
YKD86
¢D?2
S AG3

Licytacja Wspdlnym Jezykiem:

W N E S

- - - 1BA

pas 26 ktr. 3¢

44 49 5¢ pas

pas 5% pas...
Kontrakt zostat przegrany bez jednej.
Dyskusja:

N: — Gdy powiedziates 3%, powinie-
nes skontrowa¢ 5¢. €D to dwa zgubio-
ne punkty.

S: — Wznie$¢ sie na poziom pieciu z sied-
mioma miltonami to szalenstwo. To ty powi-
nienes kontrowac.

Kto ma racje?

Gdy S sprzedat nadwyzke, a N zgto-
sit popartyjna kofAcdwke, pas gracza S na
5@ byt forsujacy. N miat wiec racje, ze 4D
obniza wartos¢ reki S. Gdyby S miat blotki
w karach, np.
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AAKxXx PKDxx ®xx eoAxx
lub

AAXxxXx PKDxx ®xx eeADX

...kontrakt 5% bytby bezproblemowy.
Reka S ma jeszcze jeden mankament —
brak lewy przebitkowe]. Z reka...

AAKxXx PKDxx €xxx eoAx

.. wychodzitby szlemik. Skad S ma wie-
dziec, ze partner ma dtugos¢ w treflach,
a nie w pikach? — Ot6z wynika to ze stoso-
wanej bazy systemu. Jesli z uktadem 4-5+
w starszych system przewiduje staymana, to
transfer 24 wyklucza cztery piki, a tym sa-
mym przy singlu karo u gracza N (z dublem
skontruje 54) spodziewamy sie reki jedno-
kolorowej lub dwukolorowej z treflami. Z ko-
lei po naszym forsujacym pasie N wyzej oce-
ni uktad dwukolorowy od jednokolorowego.

Tyle wnioskéw stuzacych ocenie Kkarty.
Teraz cos z techniki licytacji.

LY

YA109432

®K92

*1074
AW97532 ADI0
v7s whg  ww
oW S ¢ AD10872
% W853 ®KD92

AAK64

¥YKD86

4653

S AG
w N E S
- - - 1BA
pas 24 ktr. ?

49 (ewentualnie 3BA) wychodzi, gdy gra-
nejest zrekiN.

Proste wnioski

1. Z petnym czterokartowym fitem i blot-
kami w karach S powinien licytowa¢ 34.
Pozwoli to nie tylko gra¢ kontrakt kiero-
wy z whasciwej reki, ale takze lepiej ocenic
mozliwosci potaczonych rak.

2. Skok na 3% obiecuje starsza figure
w karach, tak S zalicytuje np. z reka:

AM\1064 YKD86 €K3 K108

Zapamietaj

1. Wartos¢ reki czesto zalezy od wydarzen
przy brydzowym stoliku.

2. Przy rekach uktadowych kieruj sie za-
sada: gdy sie wahasz, licytuj wyzej.

3. Warunkiem brydzowego mistrzostwa
jest umiejetno$¢ czytania zakrytych rak. @



